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In der Fakultät für Elektrotechnik, Informatik und Mathematik - Institut für Elektrotechnik und Informationstechnik / Fach Technikdidaktik – ist zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine Stelle als





Studentische Hilfskraft (SHK/WHB) (m/w)


zu besetzen. Es handelt sich um eine befristete Tätigkeit im Umfang von 9,5 Stunden pro Woche. Das Tätigkeitsfeld umfasst die unterstützende Mitarbeit im Schülerforschungszentrum coolMINT.forscht (https://www.coolmint-paderborn.de/schuelerforschungszentrum.html). 


Aufgabengebiet:


Betreuung von interessierten Schülerinnen und Schülern beim Experimentieren


Organisation und Koordination 


Mitarbeit bei der konzeptionellen Entwicklung von Schülerforschungsprojekten


Messearbeit  





Voraussetzungen: 


Interesse an der Arbeit mit Schüler/-innen beim Experimentieren


Zuverlässigkeit und Flexibilität 


Fähigkeit und Bereitschaft zur selbstständigen Einarbeitung in neue Themenfelder


Teamfähigkeit und Vermögen zu eigenverantwortlicher Arbeit





Bewerbungen von Frauen sind ausdrücklich erwünscht und werden gem. LGG bei gleicher Eignung, Befähigung und fachlicher Leistung bevorzugt berücksichtigt, sofern nicht in der Person eines Mitbewerbers liegende Gründe überwiegen. Ebenso ist die Bewerbung geeigneter Schwerbehinderter und Gleichgestellter im Sinne des Sozialgesetzbuches Neuntes Buch (SGB IX) erwünscht.


Sollten Sie an einer Tätigkeit als SHK interessiert sein, freuen wir uns über ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen bis zum 31.12.2018. Bitte geben Sie diese bei Frau Anna Merle im Sekretariat (Raum P1.6.09.3) ab oder senden Sie sie per Mail direkt an Edmond Thevapalan. 

















